

VIKRAMSHILA UNIVERSITY

बिहार प्रांत के भागलपुर जिले में स्थित विक्रमशिला शिक्षण विश्वविद्यालय नामका एक अंतरराष्ट्रीय ख्याति का शिक्षण केंद्र रहा है। यह भागलपुर से 24 मील की दूरी पर और पपर नामक पहाड़ी पर स्थित था। यहां से उत्पन्न काल के विद्वान खुडेर प्राप्त होते हैं।

विक्रमशिला के महाविद्यालय की स्थापना पाल नरेश धर्मपाल (775-800 ई.पू) में करवायी थी। उसने यहां मंदिर तथा मठ बनवाये और उन्हें उदारता पूर्वक दान दिये। यहां 160 विद्या तथा व्याख्यान के केंद्र बने हुए थे। विक्रमशिला के सभा भवन में 8000 व्यक्ति एक साथ बैठ सकते थे। ख्यात बताया है कि विक्रमशिला विश्वविद्यालय एक विद्वान चहार दीवारी से घिरा था जिसके अंदर में 8 विद्या के 108 अध्यापक और हजारों भिक्षु अपने-अपने ज्ञान की शी शक्ति कर रहे थे। जबकि चहार दीवारी के बाहर 107 बौद्ध मंदिर बने हुए थे। धर्मपाल के उत्तराधिकारी ने रहवासी सभी लक्ष्मी रापकीप सुरक्षण प्रदान करने रहे। परिणामस्वरूप विक्रमशिला विश्वविद्यालय लगभग चार शताब्दियों के भी अधिक समय तक अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालय बना रहा।

विक्रमशिला विश्वविद्यालय में छः महाविद्यालय (चार कालिदास प्रेशा शर पर और दो काकष्य केंद्र) के भीतर) थे। प्रत्येक में एक उन्नीस कक्ष तथा 100 व अध्यापक थे।

1 2 2 2 2

केन्द्रीय अथवा 'विज्ञान भवन' कहा जाता था।
 प्रयोग महाविद्यालय में एक प्रवेश द्वार होता था तथा
 प्रयोग प्रवेश द्वार पर एक-एक द्वार पठित बैठता था।
 द्वार पठित के पद पर उच्च शैली के विद्वानों की
 ही नियुक्ति की जाती थी। विक्रमशीला विश्वविद्यालय
 में शिक्षकों की संख्या 648 थी। द्वार पठितों के
 समस्त मासिक परीक्षा में उत्तीर्ण होने वाली द्वार
 ही विश्वविद्यालय में प्रवेश पा सकते थे।
 स्वयं स्वयंसेवक : ये पठित आचार्य-जन की
 विभिन्न छात्राओं जैसे तंत्र योग न्याय काल्य
 और व्याकरण में विरलभत के थे। कनक के
 शासन काल में निम्नलिखित द्वार पठितों के
 नाम हमें मिलते हैं : —

- (1) पूर्व द्वार → रत्नाकर शक्ति
 - (2) पश्चिम द्वार → वागीश्वर शक्ति (वाराणसीय)
 - (3) उत्तर द्वार → लक्ष्मी
 - (4) दक्षिण द्वार → प्रसाद शक्ति
 - (5) प्रथम केन्द्रीय द्वार → रत्नप्रज (कश्मीरी)
 - (6) द्वितीय केन्द्रीय द्वार → ज्ञान श्रीमिज (गौडीय)
- द्वारिभूत विक्रमशीला के प्रथम आचार्य तुलसीदास थे।
 इनके किछी शीतभूत भी कहा जाता है। ये बालक उ
 आचार्य शक्ति रचित के शिष्य थे। पालक नरेश
 रामपाल (1057-1102) के समय यहाँ कुल 108
 आचार्य और 1,000 भिक्षु शिक्षा प्राप्त किया
 करते थे। इनके समाधि में शिवमकर, उन्नतमकर

अतः इस विश्वविद्यालय के कुलपति हैं।

पाठ्यक्रम ⇒ पाठ्यक्रम के स्तर के मामले में विश्वशिला
आपने सफलतापूर्वक विश्वविद्यालय से कही आगे था।
विश्वशिला विश्वविद्यालय के पाठ्यक्रमों का संबंध
सुलभ रूप से स्थापित और दार्शनिक ही था। वे
विश्वविद्यालय-स्तर पर शिक्षकों की शिक्षा-दीक्षा
के लिए रखे गए थे कि न कि जनसाधारण के
लिए। इसलिए पाठ्यक्रम भी उसी प्रकार बनाया
गया कि कि बौद्ध-जगत के तत्कालीन आवश्यकताओं
की पूर्ति कर सके।

विश्वशिला विश्वविद्यालय का
पाठ्यक्रम तत्कालीन बौद्ध शिक्षकों के अनुभव और
तथा गौतम बुद्ध पाठ्य बौद्ध धर्म, संश्लेष, धर्मविचार, धर्मशास्त्र
(अर्थशास्त्र) तथा विद्या (सांख्यिक) के साथ-संवेगशीलता,
निकीरसा विद्या और शिल्पविद्या का अध्ययन विशेष
रूप से किया जाता था। इसी अतिरिक्त व्याप,
संस्कृत और गौतम धर्म की भी सुमनसिल व्याख्या
व्यवस्था थी।

पाठ्यक्रम का सबसे महत्वपूर्ण भाग
था वेदों का अध्ययन। तब से ही विश्व-व्यापक
विषय था कि इनके अर्थ और अन्वय का
पक्षी-ज्योतिष, रणनीति, रसायन, चिकित्सा-राज
विज्ञान, दूरदर्शिता और गौतम-सुधोपाय सभी
समाविष्ट थे। इस साथ ही वेद, शिक्षा,

रक्षयमयी - क्रियाओं और पवित्र-पदार्थों-विज्ञानों-
का अध्ययन जोड प्रिय विषय बन जा पाया था।
सतीश चन्द्र के अनुसार "यह महाविहार
का विकास अध्ययन का एक क्षेत्र था।"

पाण्डुपुत्री का समय-पाण्डुपुत्री नाम का से उही बहुर
था। तंत्रशास्त्र व दर्शनशास्त्र के अध्ययन-अध्यापन
का मामला में विक्रमशिला की अपनी विशिष्ट परम्परा
थी, जिसकी परंपरा इतने पूर्व सिद्धी ने मजबूत कर दी
थी।

पुरतकाल्य \Rightarrow विक्रमशिला के पास एक समृद्ध पुस्तकालय
की था। तंत्र विद्या, तर्क विद्या, एवं तत्वमीमांसा सहित
प्राचिन दर्शन और बौद्ध दर्शन से संबंधित
ग्रंथों का यहां विशाल संग्रह मौजूद था। यहां की
पाण्डु लिपियों की तैयार करने के लिए आचार्य और
शास्त्रार्थी दोनों अधिस्त थे।

शिक्षण विधि \Rightarrow विक्रमशिला की शिक्षण विधियों में
बौद्धिक शिक्षा की प्रधानता थी। इसके लिए सार्वत्रिक
एक पुस्तक - व्याख्या व्याख्यान माला और शास्त्रार्थ
विधि को व्यापारिक तौर पर लागू किया जाया था।
पठन-पाठन के लिए निजी कलास और सामूहिक की
प्रणाली दोनों लागू थे। बौद्ध विहारों में विद्यापीठ
के एक-दूसरे वर्ष तक शिक्षा प्राप्त करते थे।
किन्तु जो शिक्षा-वनना चाहते थे, उन्हें अधिक समय तक
रहना पड़ता था। (शिव भाग) नाए
बाह में